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Körülbelül 16 mozdony 
lábal naponhint 

súlyával vannak az On 
megterhelve, 

ha az ön súlya csak 70 kiló és naponkint csak 
4 órát jár^ Egy 60 kiló átlagsulyu asszony-
lábainak ugyanennyi járás mellett körülbelül 14 
mozdony terhét kell naponkint vinnie. 

Egy 30 kiló átlagsulyu g y e r m e k lábainak 
pedig körülbelül 7 mozdony súlyát kell hordania. 

E számok könnyebb ellenőrzésére 
a következő részletekkel szolgálunk: 

Ön körülbelül 100 lépést tesz per-
czenkint, lábainak tehát perczenkint 100 • 
szór kell az Ön saját súlyát emelni, előbbre 
vinni ós ismétaföldrehelyezni.Ha Ön tehát 
egy 70 kiló átlagsulyu férfi, akkor az Ön 
lábai egy perez alatt 7000 kiló munkát tel­
jesítettek. Egy óra alatt tehát az Ön lábai 
420.000 kiló munkát teljesítenek, ami 4 
mozdony és 4 óra alatt 1 , 6 8 0 . 0 0 0 
kilogramm, a mi körülbelül 16 mozdony súlyának felel meg, ha feltesszük, hogy egy mozdony súlya körülbelül 100.000 kilogramm. 

E számokból világosan látható, mily óriási megterhelést kell naponkint az ember lábainak és lábizmainak elbirniok és mily 
hatalmas munkát kell elvégezniök és most talán mégis szükségesnek fogja tartani, hogy csökkentse azoknak a hatalmas lökéseknek 
hatását, melyeknek a lábizmok és az egész test, különösen a hátgerincz és az agy, minden lépésnél ki van téve. 

A mai napig csak az az egyszerű, de nagyon praktikus mód vált be erre a czélra, hogy a kemény, sok szeggel ellátott czipősarok 
helyett a lábbelit egyszerűen a kellő ruganyossággal készített «Berson» gummisarokkal látjuk el. 

Nem szabad felemlités nélkül hagyni, hogy a «Berson» gummisarkot oly • minőségben gyártják, mely tartósabb a bőrnél 
s igy a «Berson» sarok használata mellett a czipőszámlák is kisebbek. 

Önnek tehát nemcsak egészségi, hanem takarékossági szempontból is nagy érdeke, hogy' czipőit azonnal lássa el «Berson» 
gummisarokkal és még egyszer hangsúlyozzuk, hogy czipészénél, vagy czipőkereskedöjénél kifejezetten .«Berson» sarkot kérjen és 
arra ügyeljen, hogy csakis ilyent adjanak, mert csak a mi gummisarkunk biztosítja a fent említett előnyöket. Bersonmüvek, Budapest VII. 

Fiaaklin-Táranlat nyomdája, Budapest, I V , Egyetem-ntcsa 4. az. 

33. SZ. 1 9 1 1 ( 6 1 ÉVFOLYAM.) SZERKESZTŐ 

H O I T S Y P Á L . BUDAPEST, AUGUSZTUS 16. 
Szerkesztőségi iroda: IV. Vármegye-utcza 11. 
Kiadóhivatal: IV. Egyetem-utcza 4. 

Egyes szám 
ára 40 fillér. 

Előfizetési f Egészévre 20 korona. 
. , , . , , . < Félévre _ _ _ 10 korona. 
jeueieieK: [ Negyedévre 5 korona. 

A « Világkróniká»-veH 
negyedévenként 1 koronával 

töbc. 
Külföldi előfizetésekhez a postailag meg­

határozott viteldíj is csatolandó. 

Roller utóda, Sanne* íuíi 
A KIRÁLY Ő F E L S É G E . 



"*Í;Í-£p> 

Mi birta rá a Kutyafejű Tatárt, hogy bajtár­
sának a megvédelmezése helyett tovább is csak 
a keménykalapossal foglalkozzék? — örök titok. 
Nem vette észre, milyen nagy taktikai hibát 
követ el? Azt remélte, hogy a Holdvilágképű, 
akármilyen nehéz helyzetbe került a harcz első 
pillanatában, végül mégis csak le fog győzni 
engem, egymagában is? Semmi áron sem akart 
módot adni rá, hogy a keménykalapos elillan­
hasson a körmei közül? A mikor két ellenség 
közül választhatott, ő is szivesebben csatázott 
a gyöngébbik ellenséggel, mint én ? . . . Úgy szá­
mított, hogy még ráér a pajtását megvédel­
mezni, ha ez, minden várakozás ellenére, 
továbbra is szorongatott helyzetben marad ? . . . 
s mielőtt rám ront, hogy ketten könnyedén 
végezzenek velem, hamarjában alaposan hely­
benhagyja a gyöngébbik ellenséget? 

Ezt csak találgathatom. Annyi bizonyos, hogy 
a Kutyafejű Tatár rossz hadvezér volt s elkö­
vette azt a stratégiai hibát, a melynek az ütkö­
zet sorsára döntő hatással kellett lennie. 

A Holdvilágképűt ugyanis nagyon megzavarta 
a váratlan fordulat, a tartós balszerencse s talán 
leginkább az, hogy nem kap segítséget. Olyan 
szerencsésen találtam elhelyezkedni rajta, hogy 
hiába erőlködött, sehogy se tudott lerázni ma­
gáról ; én pedig ugyancsak kihasználtam azt az 
előnyt, a melyet a gyorsaságomnak és az ezzel 
megszeraett felsőbbségemnek köszönhettem. 
Megértettem, hogy csak akkor győzhetek, ha 
sikerül elérnem, hogy a Holdvilágképű nem 
tudja tovább állani a harezot és elmenekül. 
Azért fáradhatatlanul püföltem tovább a fejét, 
a lehető legsebesebben és minden erőmből, a 
mig csak a kezem ki nem fáradt. Jó, kemény 
koponyája volt; tovább birta türelemmel, mint 
én erővel és lélekzettel. Végre is ki kellett szu­
szognom magamat s a kezem már annyira fájt, 
hogy lankadni kezdtem. A Holdvilágképű fel 
tudta használni a kedvező pillanatot; egy utolsó 
erőfeszítéssel végre sikerült leráznia magáról. 
Felugrott, de a feje már tgy kicsit kótyagos 
volt; és ijedt tekintete nem lelte meg azt a biz­
tatást, a melyet keresett. Csak azt látta, hogy 
amazok is a földön hemperegnek, birkózva és 
egymás nyakát szorongatva ; észrevehette, hogy 
a keménykalapos nagy munkát ad a Kutyafejű 
Tatárnak s nem mindig emez van felül; és 
abból, hogy a czimborája meg se kísérelte az ő 
felszabadítását, úgy látszik, a legrosszabbat 
következtette. Azt hitte, hogy engem azért nem 
czibált fel róla a Kutyafejű Tatár, mert ebben 
megakadályozta a keménykalapos, a ki az ő 
hanyattvágódása után nekibátorodott s remegő 
megtámadottból dühös támadóféllé változott át. 
Aztán meg én nem hagytam időt a Holdvilág-
képűnek arra, hogy sokat szemlélődhessék és 
nyugodtan mórlegelhesse az erőviszonyokat ; 
alig hogy felugrott, már én is talpon voltam 
és újra nekirohantam. Az első ököksapást, a 
karjával, még csak kivédte valahogy; olyan 
testtartásba helyezkedett, mint a ki elszántan 
készülődik a vívásra vagy a boxolásra; de mire 
másodszor is nekiestem, egyet gondolt magá­
ban : hirtelen megfordult, felkapta a földről a 
kalapját, melyet az előbb, a míg püföltem, le­
vertem a fejéről és elkezdett szaladni, olyan 
gyorsan, a hogy csak tudott. Alighanem azt 
gondolta, hogy már éppen eleget kapott; miért 
küzdene hát tovább, a mikor a győzelemre nin­
csen többé kilátás ?! Vagy fiz lépésnyire üldöz­
tem, de a mikor az utczasarkon eltűnt, az 
erkölcsi elégtételemmel visszafutottam a földön 
hempergőkhöz. 

Ezek még egyre gyúrták, gyömöszölték egy­
mást. De már látni lehetett, hogy a kemény­
kalapos nem birja tovább a küzdelmet. Eddig 
jókora ellentállást fejtett ki azzal, hogy jobbkeze 
egy pillanatra se eresztette el ellenfelének a 
torkát, mert ez az eleven nyakláncz a Kutyafejű 
Tatárnak minden mozdulatát meggyengítette. 
Hanem, a mikor a közelükbe értem, az ellen­
ség nyaka már szabad volt s a keménykalapos 

(Folytatás.) 

védekezése mindössze arra szorítkozott, hogy a 
balkarjával, a melyet az arcza fölött tartott, 
felfogni igyekezett a fejének szánt sok ököl­
csapást, a jobbkezével pedig egyet-egyet döfött 
az ellenségen, a nélkül, hogy ezt le tudta volna 
'ölni magáról. Éppen ideje volt, hogy a segít­
ségére siessek. A már-már győzelmes Kutyafejű 
Tatár úgy helyezkedett el rajta, mintha nyereg­
ben ülne s éktelen csataorditásokat hallatva 
jósolgatta neki, hogy könyörtelenül és haladék­
talanul palacsintává fogja lapítani a fejét. 

Persze, nem látta a Holdvilágképű futását 
és nem sejtette, hogy az én személyemben mind­
járt le fog csapni rá az istenek haragja. 

A küzködők körül ott hevert a kövezeten a 
keménykalap, mind e sok baj okozója, a Kutya-
fejű Tatár pörge, puha kalapja és valamivel 
messzebb a pálezika meg a papírtekercs, a me­
lyeket a keménykalapos a két kezében tartott, 
a mikor útját állották. Ez a papírtekercs már 
az első pillanatban szemet szúrt nekem, mert 
buzogányszerű fegyvert sejtettem benne; most 
se pillanthattam rá a nélkül, hogy meg ne 
kívánjam. 

Felkaptam a földről; éreztem, hogy olyan 
nehéz, mintha gumiból volna; a mint utóbb 
kiderült: a lehető legjobban összegöngyölített, 
sok ív kemény kartonpapír rejtőzött benne. 
Ennek a — hasonló körülmények közt határo­
zottan értékes — fegyvernek a súlyossága meg­
kétszerezte a bátorságomat; az imént elért siker­
től amúgy is vérszemet kaptam; és szinte örül­
tem rajta, hogy tovább csatázhatok. 

De nem is késlekedhettem sokáig: a mikor 
a két bajvívóhoz értem, a keménykalapos már 
jajgatni kezdett. 

Föléjök hajolva, buzogányommal akkora csa­
pást mértem a Kutyafejű Tatár fejére, a mek­
kora az erőmtől kitelt. Ilyet üthetett — gon­
doltam — keleten a nagy érczk apura Botond. 
A Kutyafejű Tatár koponyája ugyan keményebb 
volt, mint a nagy órczkapu, de az alighanem 
meglehetősen fájdalmas ütéssel mégis czélt 
értem, mert a Kutyafejű Tatár a váratlan táma­
dásra valami vadállatias hördülést" hallatott, 
aztán felugrott letiport ellenfeléről és nekem 
rohant. 

Csakhogy engem nem talált készületlenül. 
A hogy közel ért hozzám, újra megforgattam 
buzogányomat s most már az arczán vágtam 
végig, minden erőmből. Megtántorodott s mintha 
egy pillanatra elszédült volna; de rögtön magá­
hoz tért s a balkönyökét pajzsnak tartva az 
arcza elé, újra felém rontott. 

Hanem ekközben a keménykalapos — a ki 
különben már régóta kalaptalan volt — fel­
tápászkodott a földről s hamarosan átértve, hogy 
a legnagyobb szükség idején érkezett segítség 
micsoda erkölcsi kötelmet ró rá, utána szaladt 
a Kutyafejű Tatárnak; és a mikor ez jobbkar­
jával kivédve a hadonászásomat. torkon akart 
ragadni, a keménykalapos hátulról gáncsot ve­
tett neki, átnyalábolta a felső testét s hátra rán­
totta úgy, hogy a Kutyafejű Tatár hanyatt esett, 
mi pedig, mihelyt lezuhant, mind a ketten rá­
vetettük magunkat s ütni-verni kezdtük, a hol 
értük. 

A Kutyafejű Tatár kétségbeesett erőfeszítése­
ket tett, hogy leöklözzön bennünket magáról; 
rugott-kapálózott; de nem birt kettőnkkel. 
A keménykalapos rátérdelt a hátrahúzott két 
karjára, én ráültem a lefogott és összeszorított 
két lábára, aztán amaz fejtül, én lábtul, kitar­
tóan püföltük. 

— Nem szégyellitek magatokat ?! — nyögte 
a legyőzött. — Ketten egy ellen! . . . Hászen 
tik ezudarabbak vagytok az útonálló zsivány-
nál! . . . No, de kerüljetek csak még egyszer a 
kezembe! . . . Akkor majd megemlegetitek azt 
a keserves Ponczius Pilátust! . . . 

Már látta, hogy a Holdvilágképű eltűnésével 
végképpen elvesztette a csatát. Arról, hogy még 
legyőzhet bennünket és most mindjárt meg­
torolhatja, a mit gyors kézzel osztogattunk neki, 

hamarosan lemondott ós egy-kél perczuji hiába­
való küzködés után már csak azon törte a fejét, 
miképpen szabadulhatna ki az ökleink közül — 
minél előbb, mielőtt kidühöngjük magunkat és 
belefáradunk a püfölésébe — micsoda fenyege­
téssel vagy minő ravaszkodással. 

— Eresszetek el! — szuszogta. — Vagy ne 
merjetek többet a nagytemplomhoz szagolni!. . . 
mert az egész kollégiom ott lesz! . . . aztán, a 
kit mink megnyúzunk, hát annak az irhájából 
nímet gatyát csinálunk! . . . 

A kemény kai apósnak már régen nem tetszett 
ez az egész história. 

— Eresszük el — indítványozta. — Hiszen 
már eleget kapott! . . . 

És nyomban úgy cselekedett, a hogy beszélt. 
Fölkelt a Kutyafejű Tatár karjáról s rám bizva 
a többit, mint a ki a legjobban elvégezte dol­
gát, vékony, hosszú kezével tisztogatni kezdte 
a nadrágját, mely ugyancsak poros lett. 

A Kutyafejű Tatár nem szalasztotta el a jó 
alkalmat, hanem — mielőtt észrevettem, hogy 
a szövetségesem magamra hagy — kihasználta, 
hogy a helyzete így jócskán megkönnyebbült. 
A felszabadult két karjával hirtelen nagyot 
lökött rajtam s a mint hátrahőköltem, kirán­
totta alólam a lábát. Aztán, míg én oldalvást 
a kövezetre hemperedtem, talpra ugrott, felkapta 
a földről a kalapját és futni kezdett, abba az 
irányba, a merre az imént a Holdvilágképű me 
nekült el. 

Néhány pillanattal később már én is talpon 
voltam és utána iramodtam. A minden remény­
ségemet meghaladó siker elbizakodottá tett s 
nem féltem attól, hogy frigyestárs nélkül ma­
radva, a Kutyafejű Tatárral való párbajban a 
rövidebbet húzhatom. 

De azért, úgy látszik, nem üldöztem az ellen­
séget elég hévvel — a mit meg lehet érteni. 
Végre is, a harcz folytatása, mely nekem már 
csak az új koczkázatot jelenthette, nem állott 
érdekemben; az pedig, hogy megszalasztom az 
ellenfelemet, valósággal megpecsételése volt a 
győzelmemnek. 

Elég az hozzá, akár ezért, akár mert a Kutya­
fejű Tatár jobban tudott futni, mint én: egyre 
nagyobbá vált köztünk a távolság. 

A futó ellenség, a mint észrevette, hogy mind­
inkább elmaradok tőle, egy kicsit nekibátoro­
dott. Arról a pontról, a hol a szomszéd utczába 
bekanyarodva, el kellett tűnnie a szemem elől, 
visszanézett rám és fenyegetőzve mutogatta az 
öklét. De aztán tovább rohant s a következő 
pillanatban már eltakarták előlem a házak. 

Ha eddig is kissé lankadtan, egyre lassabban 
szaladva, inkább csak a zászló becsületéért 
üldöztem a legyőzöttet, most már végképpen 
felhagytam azzal a nem egészen komoly kísér­
lettel, hogy utóiérjem ezt a nagyon kedvemre­
való Kutyafejű Tatárt, a ki iránt mind kevesebb 
haragot és mind több hálafélét éreztem. 

Hiszen alig vártam, hogy visszatérhessek a 
védettemhez, az első lényhez, a kit valaha meg­
segéltem, talpra állítottam, az egyetlenhez, a 
ki látta, hogy hitemért és a gyöngébb védelmé­
ben milyen hősiesen és mekkora dicsőséggel 
hadakoztam. 

II. 
A jénai csata után Napóleon nem érezhetett 

olyan nagy büszkeséget, mint a mekkora ebben 
a perezben az én mellemet és hasamat dagasz­
totta. A győzelem mámora annál boldogabbá 
tett, mert először élveztem ezt az édes örömöt. 
Eddig minden háborúból meg kellett szalad­
nom; most történt meg először, hogy ott ma­
radhattam a csatamezőn. Még pedig nemcsak 
úgy, egyszerűen, mint a győztesek egyike, ha­
nem : mint az egyetlen győzedelmes, a már­
mar megvert sereg diadalszerző vezére, az a 
dicsőséges hős, a ki a maga erejével döntötte 
el az ütközet sorsát. 

Gyönyörűnek láttam a világot. De volt egy 
aggodalmam. 
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Vájjon nem homályosította-e el nagy dicső­
ségemet és megbecsülhetetlen érdememet, győ­
zelmem egyetlen tanuja, egyetlen közönsége és 
egyetlen lekötelezettje előtt, a csata legutolsó 
fordulata: az, hogy a Kutyafejű Tatár leigázá-
sában már ő is résztvett, ő, a pártoltam, a védet­
t-in, a ki az én beavatkozásomig még jajgatva 
hempergett az ellenség alatt? Átlátta-e, tudja-e, 
hogy nekem az ő segítsége csak igen keveset 
jelentett, ellenben ő most czudarul elnáspán-
goltan nyöszörögne a földön, ha én őt nem 
mentem ki a veszedelemből ?! 

Nem tűrhettem el, hogy e felől kétségben ma­
radhasson. 

Azért már messziről kiáltozni kezdtem neki: 
— Látod?! . . . így kell elbánni ezekkel Í 

lóformátusokkal! . . . 
Még ekkor is kalaptalanul állott a kocsiúton 

és mintha hol az arczához, hol a füléhez hozzá 
nyomkodott volna valamit, a mit aztán néha 
meg-megnézett. 

Visszaérkezve hozzá, láttam, hogy az arczá­
rói meg a füléről vércseppeket törülget le a 
zsebkendőjével és ezen azt nézegeti, hogy a 
vérzés erősödik-e? 

— Az ám! - mondtam. — Ez a zsivány 
ugyancsak megadta neked ! Az arezod két helyen 
is véres, a füledbe meg még jobban beleszakí­
tott. Hát ilyen ez az egész lóformátus banda ! 
Karmolni meg harapni, azt tudnak, de ha meg­
kapják a magukét, akkor gyáván elszaladnak! 

A már régóta kalaptalan keménykalapos sze­
méből ijedtség és aggodalom rítt ki. 

— Nagyon véres vagyok? — kérdezte. 
— Nem, nem nagyon — feleltem. — A kit 

ezek legyőznek, néha sokkal véresebb, mint a 
milyen te vagy. Ez még semmi. De szerencséd, 
hogy épen erre jöttem. 

— Azt hiszem — szepegett — hogy a fülem­
ből nem is folyik, hanem ömlik a vér. Nézd, a 
zsebkendőmön mindig nagyobb a vérfolt! 

— Csak azért, mert nyomkodod — felel­
tem. — Hiszen már nem is folyik, csak épen 
szivárog! . . . És mindjárt el fog állni, ha töb­
bet nem nyúlsz hozzá. Ennyi még sebaj ! . . . 
Debreczenben ehhez hozzá kell szokni. Ugy-e, 
te még nem régen lakol Debreczenben? 

— A múlt hónapban költözködtünk ide. 
— Kitaláltam, arról, hogy nem vágtad mind­

járt pofon a Kutyafejű Tatárt! . . . Mert azt a 
fiút, a ki megvert volna, ha én nem vagyok itt, 
a Kutyafejű Tatárnak hívjuk. A másikat meg, 
a ki vigyorgott, a míg egy kis becsületre nem 
tanítottam, a Holdvilágképűnek. No, ne félj! 
Ezek se fognak téged többet bántani! 

E közben fölvettem a földről a kalapomat, 
mely a Holdvilágképű megfenyítése közben le­
esett a fejemről, megtisztogattam egy kicsit, 
letörülgettem a port a nadrágomról, aztán össze­
szedtem a keménykalapos holmiját i s : a pál-
czikát, a papírtekercset, a melyet olyan vitézül 
forgattam, meg a nevezetes keménykalapot. Ezt 
rányomtam védettemnek a fejére; aztán, mikor 
végre rászánta magát, hogy a kendőjét vissza­
dugja a zsebébe, átnyújtottam neki a pálezikát 
meg a papírtekercset. De ezzel még nem fejez­
tem be az ápolgatását. A ruhája már nem volt 
poros, hanem azért mégis hosszasan tisztogat­
tam ; a kalapot kétszer is megigazítottam a 
fején ; mindenáron tudtára óhajtottam adni és 
egy kicsit tüntettem vele, hogy ezentúl is szá­
míthat a pártfogásomra, hogy semmitől se kell 
tartania, a míg engem lát, hogy továbbra is 
oltalmazni, gondozni és dajkálni akarom. 

— Most haza foglak kísérni — mondtam 
neki. — Ezektől a disznóktól kitelik, hogy les­
kelődnek és ha látják, hogy már nem vagyok 
melletted, újra meg akarnak verni. Hát ebből 
nem esznek! . . . Merre lakol? 

— A Csapó-utczában. 
— Nem baj. Ha a Péterfián laknál, akkor is 

elkísérnélek. Nekem beszélhet, hogy pápista ne 
menjen a nagytemplom tájékára! Majd meglát­
juk, hogy ott lesz-e az egész kollégium?! És, 
bánom is én, legyen olt! . . . Nekem mindegy. 
Lóformátustól én nem félek! . . . 

Az igazat megvallva, bizony, féltem egy kicsit. 
És nem győztem csodálkozni rajta, hogy eny-
nyire nagylelkű vagyok. 

Hátha amazok csakugyan bosszút forralnak ? 
Hátha segítségül hívják a czimboráikat s vala­
melyik utczasarkon már egy egész csapat les 
ránk? Akkor, bizony, baj lehet a dologból. Ha 
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hárman-négyen esnek nekünk, ennek nem lehet 
más vége, mint hogy jól elvernek bennünket. 

Ez a gondolat meglehetősen aggódóvá tett. 
És mihelyt kimondtam, hogy még erre a hősies­
ségre is kész vagyok, megint kalapálni kezdett 
a szivem. 

De már kimondtam . . . és azért mondtam 
ki, mert úgy éreztem, hogy e nélkül nem volna 
teljes a dicsőségem. A siker is kötelez . . . s 
hány esztelenül vakmerő, szép és nagy tettei 
volna szegényebb az emberiség története, ha a 
hiúság nem tudná lehurrogni a józanságnak 
minden bölcs tanácsát ?! . . . 

Szóval, bár szinte megdöbbentett az a gondo­
lat, hogy ilyen vakmerőségre vállalkozom, állot­
tam a szavamat s megindultam a keménykala­
possal a Csapó-utcza felé. Pedig, ha elválok 
tőle s bevonulok a harmadik házba, a melynek 
a kapujában már a biztonság várt, győzelme­
sen adhatom át magam a pihenésnek s nem 
kell nekimennem semmiféle új veszedelemnek... 

A keménykalapos mintha egy cseppet se mél­
tatta volna ezt a szükségtelenségében nagy­
szerű hősiességet. Nem hálálkodott, nem ma­
gasztalta a segítő készségemet, a bátorságomat 
és az erőmet, nem tanúsított irányomban semmi 
különös tiszteletet, még csak nem is igen szólt 
hozzám, azon kívül, hogy egy párszor megkér­
dezte : 

— Nem vérzik jobban a fülem? 
— Nem — feleltem. — Már nem is látszik 

rajtad, hogy milyen nagy bajban voltál! . . . 
Persze, ha véletlenül elkéstem volna és nem 
segítelek meg épen a legjobbkor, akkor most 
alighanem csupa vér volnál. De most már nem 
kell félned semmitől. Csak kerüljenek vissza 
ezek az útonállók, majd elbánok velők! . . . 

A keménykalapos nem felelt. Annyit se, hogy 
köszöni a szívességemet. 

— Aztán máskor is — folytattam, hogy szó­
fukar lekötelezettemtől mindenáron kicsikar­
hassak néhány szónyi elismerést — ha bánt 
valaki, akár ezek, akár más fiúk, csak szólj 
nekem! . . . Majd adok én annak a pimasz­
nak, a ki téged meg mer ütni! . . . 

Még ez a sokra vállalkozó s nyilván önzetlen 
ígéret se hatotta meg a keménykalapost. A papír­
tekercset, a melyet eddig a jobbkezében vitt, 
bedugta a bal hóna alá, elővette a zsebkendő­
jét s előbb a füléhez, utóbb pedig az arczához 
nyomkodta, aztán, nagylelkű ajánlatomra egy 
szót se válaszolva, azt nézegette, lát-e a zseb­
kendőjén új vérnyomokat? 

Láthattam, hogy a keménykalaposnak kisebb 
gondja is nagyobb annál, a mit én beszélek, — 
hogy nem a jövő, hanem az épen most múlt 
foglalkoztatja, — és hogy a legkevésbé se ragasz­
kodik hozzám, mert, meglehet, azt képzeli, hogy 
a Kutyafejű Tatár szelídebben bánt volna vele, 
ha én nem vágom pofon a Holdvilágképűt. 

Nem akartam elhinni, hogy a keménykala-
ods, valami vérlázító igazságtalansággal, ben­

nem látná minden bajának okozóját; és ha ő, 
nemcsak hogy nem igyekezett belém kapasz­
kodni, rám akaszkodni, hanem meglepő, szinte 
érthetetlen hidegséget tanúsított velem szem­
ben, ez engem nem gátolt abban, hogy én, én 
igenis, továbbra is ragaszkodjam ő hozzá. Nem 
voltam hajlandó csak úgy egykönnyen lemon­
dani annak a társaságáról, a kinek majdnem 
az életét mentettem meg; az egyetlen lényről 
a világon, a ki tudja, vagy legalább tudhatná, 
milyen erős, milyen vitéz és milyen nagylelkű 
vagyok. 

— Majd segítek neked, hazavinni a holmi­
dat — ajánlottam fel, a mi szolgálatot még 
megtehettem neki. — Vidd csak a sétapálczá-
dat és a csomagot add ide. Ez azért is jó lesz, 
mert így mindjárt fejbe kollinthatom vele a ló-
formátusokat, ha elő mernek kerülni. 

— Odaadom — felelt, egy kissé bizalmatla­
nul — de vigyázz rá, mert tiz árkus van benne 
és ebből minden árkus három vas! 

— Ne félj, úgy ütök vele, hogy a csomagnak 
ne ártsak vele, csak a kobaknak. Aztán, ne hidd 
ám, hogy talán még soha se is láttam három 
hatost együtt! Volt már nekem egyszer öt pen­
gőm is ! Igaz, hogy rajzeszközöket kellett venni 
belőle, de megvolt, egy darabban! 

Semmi hatás. Pedig ez a szép emlék nekem 
nagyon kedves volt s az elmondásától nagy 
sikert vártam. 

Más húrc pendítettem meg. 
— Kalapodról látom, — szóltam, most már 

ünnepies hangon, — hogy római katolikus vagy. 
Én is az vagyok ; legyünk barátok ! 

Ez, végre, hatott. 
Rám nézett, mint a kit meglep, de egyúttal 

gondolkodóba ejt az ajánlat. 
— Szívesen leszek barátod — felelt, néhány 

pillanatnyi, észrevehető habozás után — de 
akkor holnap délután el kell jönnöd a füvész­
kertbe. És erről nem szabad szólnod senkinek, 
még az édesapádnak sem ! 

Éz a felelet viszont engem lepett meg. 
— Holnap délután ? Három órakor? A füvész­

kertbe? Mért? — kérdeztem, úgy elbámész­
kodva, hogy azt hiszem, a szájamat is nyitva 
felejtettem. 

— No, hát hogy barátságot esküdjünk egy­
másnak ! — felelt, olyan hangon, mintha cso­
dálná, hogy én nem tudom, a mi a legtermé­
szetesebb dolog a világon. 

— Barátságot esküdni? És minek az? — 
álmélkodtam. 

— Hát hogyan lehessünk barátok — magya­
rázta — ha nem esküszünk meg, hogy egymás 
titkait soha senkinek se fogjuk elárulni ?! Vagy 
talán nem tudtad, hogy e nélkül nincs barátság? 

— Nem, ezt nem tudtam — feleltem. 
— Már pedig a barátoknak is föl kell es­

küdniük, mint a katonáknak! Vagy még arról 
sem hallottál, hogy a katonák fölesküsznek ? — 
kérdezte. (Folytatása következik.) 
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A TÖRTÉNET LEGNAGYOBB HÁBORÚI. 
Akkora háborút, mint a minő most kelet­

kezett, nem látott még soha a világ. Sőt hozzá 
foghatót se. Ha azt a roppant embertömeget 
tekintjük, a mely most mozgósítva lett és lesz, 
úgy annak roppantsága mögött egészen össze­
zsugorodnak azok a legnagyobb tömegek is, 
melyeket ellenséges felek eddigelé egymással 
szemben csatasorba állítottak. 

Mértékjelző gyanánt állítsuk oda egyszerűen 
azt a tényt, hogy Németország egymaga hatod­
fél millió hadköteles fölött rendelkezik, a kik­
nek legnagyobb részét mozgósítani tudja, s a 
kiknek jelentős részét bizonynyal fegyver alá 
is fogja szólítani. 

Ezzel szemben az ó-kor csatái csak apró 
csetepaték. 

Igaz ugyan, hogy Xerxes katonáinak számát 
is százezrekre teszik a görög hagyományok, 
de egészen bizonyos, hogy oly túlzásokkal 
állunk szemben, a minőket a mai kor leghan­
gosabb riportere se merne magának megen­
gedni, bármennyire számít is a közönség biszé-
kenységére. A régiek nagy dolgokról nem is 
tudtak másként beszélni, mint szuperlativu-
sokban, s egyáltalában nem keltett megbot­
ránkozást, ha százszor akkorát mondtak, mint 
a mekkora a való. Az asszyriai feliratokban 
kőbe vésett, s így a történet számára meg­
őrzött kijelentéseket olvashatunk, a melyekről 
megállapítható, hogy legalább is százszorosan 
túlozzák a valót. A bibliában is olvasunk ütkö­
zetekről, a melyekben százezrek vesznek részt, 
s a melyek lejátszódnak egy jámbor földmíves 
lencseföldjén. Pedig hát nyilvánvaló, hogy egy 
lencseföldön, legföljebb két szomszédközség 
ifjúsága vívhatja meg a maga csatáját, ha 
összezördültek ünnepi délután táncz és boro­
zás közben. 

A Xerxes seregeinek számát is kritikus szem­
mel kell tekintenünk. A kik legkevesebbet mon­
danak, azok is 300,000 emberre teszik a perzsa 
fővezér Mardonios alatt levő harczosokat. De 
ez teljes lehetetlenség. Ekkora sereget abban 
az időben át sem lehetett volna vezetni Per­
zsiából Európába, s nem lehetett volna élel­
mezni, ha már egyszer idáig érkezett. Xerxes, 
mint tudvalevő, hajókon jött át Európába, mi­
közben az Athos hegyfoknál hajótörést is szen­
vedett. Az akkori hajók — melyeket éjszakára 
a szárazra húztak ki, ha a part közelében evez­
tek — oly kicsi befogadási képességgel bírtak, 
hogy szinte elképzelhetetlen, hogy annyit lehes­
sen belőlük előállítani, a mennyi 300,000 em­
bert, Ázsiából Európába át tud hozni. És hát 
mikép lehetett volna ennyi embert élelmezni 
az úton, s élelmezni magában Görögországban. 
Az attikai földmívelés még nagyon gyönge 
lábon állott; a baromtenyésztés csak annyit 
produkált, a mennyi a gyér lakosságnak (Athéné 
lakossága rabszolgákkal együtt nem volt több, 
mint 30,000) ellátására kellett. De az is csak 
úgy, hogy ritkán ettek húst, rendesen babot 
rágicsáltak s némi olajbogyót, és esemény­
számba "ment, ha a kopaiszi tóról egy egész 
kocsirakomány angolna került a piaczra. Hogy 
maguk a görögök mennyire jól tudták a há­
ború kezdetén, hogy nekik nem százezrekkel, 
de legföljebb tízezrekkel kell megküzdeniök, 
mutatja az a tény, hogy Spárta, a legharczia-
sabb állam csupán 300 gyalogost állított ki a 
szövetséges hadsereghez, s mégis a megütkö­
zés mellett szavazott. S vannak egyébb tények 
is, melyek a mellett szólanak, hogy nagyon 
erősen kell redukálni a perzsa hatalom által 
kiállítható harczosok számát. Nagy Sándor 
harminczezer főnyi sereggel kötött ki Ázsiá­
ban, s meghódította nemcsak egész Perzsiát, 
hanem az akkor ismert összes keleti tartomá­
nyokat. Bevette és feldúlta megerősített váro­
saikat, melyek oly vastag falakkal voltak körül­
véve, hogy kocsikázni lehetett a tetejükön — 
a mi sehogy se sikerülhetett volna ily kis 
csapatnak, ha még a falak oltalmán felül száz­
ezrekre menő harczosok fölött is rendelkez­
hettek volna a megtámadottak. Ép így nem 
támadhatta volna meg az akkori művelt Kele­
tet Sulla a maga ötvenezerre menő legioná-
náriusaival, ha ott százezreket lehetett volna 
vele szembe állítani •— mert hisz akkor a Nagy 
Sándor hadvezéreinek az utódai birták ott a 
hatalmat. 

Az ókor legnagyobb háborúja kétségtelenül 

az volt, a melyik Augustus és Antonius között 
folyt, s a melynek az actiumi csata képezte a 
befejezését. Akkor is a Kelet és a Nyugot hege­
móniája fölött folyt a küzdelem, mint most. 
Antonius a keleti tartományokból toborozta 
össze a maga hadseregét. Ázsia, Afrika szol­
gáltatta katonáinak legnagyobb részét, bár 
szolgáltak alatta európai légiók és galliai csa­
patok is. Augustus csapatainak javát az európai 
légiók képezték, közöttük sok germán, de ott 
voltak a numidiai könnyű lovasok is, mint a 
hogy a mostani franczia kormány behívta az 
algíri zuávokat. Három világrész népei állot­
tak akkor is szemben, hogy megvívjanak a 
világhatalomért. A keleti világeszme maradt 
alul. Egy-egy részen azonban aránylag kevés 
volt a maihoz képest a küzdők száma. Augus-
tusnak nem volt több 80,000 légionáriusánál, 
a kiket 12,000 lovas támogatott, míg bajói­
nak száma 250 volt ugyan, de azok csak két­
soros evezősek voltak, s nem nagyobbak egy 
mai dereglyénél. Antonius serege sem haladta 
meg a százezret, csak a flottája volt sokkal 
nagyobb, mint Augustusó. 

Éhez hasonló nagyságú hadsereg csak a cata-
launi síkon gyűlt megint egybe, mikor Attila 
azon a tájon gyűjtötte egybe a mai Beims 
tájékán a csapatait, a hol 1870-ben a porosz-
franczia mérkőzés sorsa eldőlt, s a merre felé 
a német hadsereg útját most vette. A hun 
király is Európa és Ázsia legkülönbözőbb né­
peit egyesítette zászlói alatt. Ott volt a fekete 
hun és kozár hosszú tegzóvel, az alán roppant 
lándzsájával és szarvasbőr sisakjával, a neür 
és bellonot, a festett képű gelón, a ki ember­
bőr kaczagányt viselt; ott voltak a germánok 
különböző törzsei, u. m. a rúgok, az Odera és 
Visztula mellől, a scyr-ek és tureillingek, s a 
többi germánok réme a herulok, valamint a 
keleti gótok ós a gepidák. Ötszázezer emberre 
teszik Attila hadseregének a számát az egy­
korúak, de vannak a kik hétszázezret monda­
nak. Bizonyos azonban, hogy sokszorosan ke­
vesebben voltak. Ennyi embert, azokban az 
időkben, — vasút nélkül, rossz utakon — 
lehetetlen lett volna a mai Magyarországból 
Parisig vezetni és állandóan élelmezni. A mel­
lett Attila egy a seregének megfelelő szekér­
tábort is vitt maga után, s a catalauni csata 
napján is szekerekkel vette körül egész sere­
gét. Ezek a szekerek megnehezítették a moz­
gást, s irtózatos nagy területet vettek igénybe. 
III. Napóleon nagyon érdeklődött az iránt, 
hogy Attila hadserege hol lehetett elhelyezve. 
A hely, melyet a historikusok és a katonai 
szakértők megállapítottak, ntm elegendő arra, 
hogy a mondott csapatoknak fele is ott tábo­
rozhassák megfelelő szekértáborral. 

A ujabb korból több nagy csatának a részt­
vevőit ismerjük számszerűleg, s azt tapasz­
taljuk, hogy egészen a vasutak korfzakáig 
nagyon kis számú küzdők döntenek Európa 
sorsa fölött. Mikor Habsburgi Eudolf folyta­
tott háborút a cseh Ottokárral, a morva mezei 
csatában 40,000 magyar lovas döntötte el az 
ütközetet; s Rudolf pánczólos lovagjainak száma 
nem tett ki többet nyolcz száznál. Akkor is 
a szláv eszme állott szemben a germán esz­
mével, — s a magyarok ott voltak a néme­
tek oldalán. Páviánál az európai hegemóniáért 
folyt a küzdelem V. Károly német császár és 
I. Ferencz franczia király között, s német 
részről nem vett benne részt több 29,000 em­
bernél. Pedig oly elhatározó volt V. Károly 
győzelme, hogy nemcsak a franczia király ke­
rült hadifogságba, hanem a háború sorsa is 
végleg eldőlt, s évtizedekig biztosítva volt a 
német szupremáczia. 

Olyan háborúk és csaták, a melyekben száz­
ezrek vettek részt, csak az ujabb évtizedekben 
fordultak elő. De ekkor is sokkal jelentékte­
lenebb volt a küzdők száma, mint a meny­
nyien most előreláthatólag meg fognak küz­
deni. 

Az 1870-ikiporosz-franezia háború alkalmával 
életbe volt már léptetve mindkét harczoló félnél 
az általános védkötelezettség, tehát a nemzetek 
egésze állott egymással szemben. A mellett szá­
mos vasúti vonal létezett úgy Franczia, mint 
Németországban, könnyű volt, vagy legalább is 
sokkal könnyebb mint eddig, nagy tömegeket 
mozgatni, egyik helyről a másikra vinni, és 
még könnyebb, volt azokat élelmezni. És mégis 
az volt a tapasztalás, hogy magában a hábo­

rúban nem vettek részt túlságos nagy töme­
gek, s az egyes csatákban is, aránylag kisebb 
számú harczosok küzdöttek. 

Az akkori franczia hadsereg harczi létszáma 
összesen 427,000 embert tett ki, a mely ösz-
szegből 304,000 volt a gyalogság, 40,000 a 
lovasság, 46,000 a tüzérség, mig 11,000 főre 
rúgtak az utász és hidász csapatok, 10,000 re 
ment a szekerészek száma, s 16,000 főnyi 
volt a tisztikar. Ezzel szemben német részről 
384,000 volt a gyalogosok, 51,000 a lovasok, 
50,000 a tüzérek, 13,000 az utászok és 30,500 
a szekerészek száma, míg a tisztek 22,000 
főre mentek, úgy, hogy 550,500 fegyveres volt a 
hadilétszám. A háborúban azonban sohasem volt 
együtt egyszerre ekkora tömeg. Annál kevésbé 
az egyes csatákban. Magában a szedáni üt­
közetben is, a mely pedig nemcsak ennek a 
háborúnak a sorsa fölött döntött, hanem ta­
lán az egész világtörténetnek a legvéresebb 
csatája volt, sokkal kisebb volt a harczosok 
száma. 

Egyik részről sem ismerjük egész pontosan 
az adatokat. A németek utolsó pontos kimu­
tatása augusztus 21-ikéről szól, mikor a Sze-
dánnál később operáló csapatok létszáma 
188,182 gyalogosból, 29,593 lovasból és 795 
ágyúból állott. De ezek a csapatok sok vesz­
teséget szenvedtek szeptember elsejéig a csata 
napjáig. A mellett magában a csatában nem 
vett részt a fenti kimutatásban benfoglaltató 
württembergi hadosztály, mely Doncherynél 
állva maradt, továbbá a balszárny tartalékja 
(18 zászlóalj) és a jobboldalon álló tartalék 
(12 zászlóalj és 18 üteg). Az összes résztvevő 
gyalogság számát így a németek 121,000 em­
berre s az ágyuk számát 618-ra teszik. A fran-
cziák számát még nehezebb egész pontosság­
gal megállapítani. Wimpffen, a franczia had­
sereg fővezére 80,000 emberre teszi az ütkö­
zetben résztvett gyalogosok számát és 320 
ágyút mutat ki. Ilyformán mindössze körül­
belül 200,000 gyalogos vett volna részt ebben 
a rettentő ütközetben. 

Azoknak a harczosoknak a száma sem rend­
kívül nagy, a kik a japán-orosz háborúban 
vettek részt, s legalább is nem áll arányban 
e két nemzetnek, nevezetesen pedig az oro­
szoknak katonai erejével. Az oroszok «ordre 
de bataille»-ja a háború kezdetén a következő 
létszámokat mutatja k i : 142 zászlóalj gyalog­
ság, 74 szotnya lovasság, 54 üteg tüzérség, 
3 század gépfegyver, összesen 190,000 ember 
kerekszámban. A japánok ezzel szemben 156 
zászlóaljat, 55 svadrony lovasságot és 114 
üteget mutatnak ki az ellenségeskedés meg­
kezdésekor, a mi körülbelül 200,000 gyalogost, 
8500 lovast és 684 ágyút jelent, nem számítva 
bele a vártüzérséget és a nehéz taraczkokat. 
Természetes azonban, hogy ez a szám folyton 
változott. Az ellenfelek szakadatlanul küldöz­
ték magok után a friss csapatokat, még pedig 
nemcsak az elesetteknek a pótlására, hanem a 
meglevő létszám növelésére. Úgy, hogy ebben 
a háborúban a hadilétszám úgyszólván egyre 
szaporodott, nem hogy kevesbedett volna. 
A legnagyobb tömegek a mukdeni csata ide­
jén vonultak fel, a mikor mindkét fél kon-
czentrálta úgyszólván utolsó emberig minden 
erejét. 

Á hivatalos kimutatás szerint orosz részről 
370 zászlóalj gyalogság, 142 szotnya lovasság, 
és 153 üteg vett részt a mukdeni csatában. 
De ezek az alakulatok nem voltak teljes lét­
számon, egyrészt megtizedelték őket a Szan-
depu melletti csatában, másrészt le kell szá­
mítani a betegeket. A porosz generálstab 
310,000 emberre teszi a küzdők számát orosz 
részről. A japánok csak 273 zászlóaljat szám­
láltak, de ezeknek magasabb volt a létszáma 
a rendesnél s az egyes századok 250 ember 
helyett 280, sőt 300 embert számláltak. Ugy, 
hogy a japán hadsereg is 300,000 embert szám­
lált 900 tábori és 170 nehéz ágyúval, meg 
200 gépfegyverrel. 

Orosz részről ez volt egyáltalában a legna­
gyobb tömeg, melyet valaha az ország össz­
pontosítani tudott. Ennél nagyobb hadierőt so­
hasem tudtak együvé hozni, a sok lakosságá­
val folyton kérkedő óriási birodalomban. A mi 
fölött nem kell csodálkozni, ha tekintetbe 
vesszük a nagy távolságokat és rossz közle­
kedési viszonyokat. 
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LOVASSÁG KÉSZÜLŐDÉSE. HADI AUTOMOBILOK. 

MOZGÓSÍTÁSKOR A VASÚTI INDÓHÁZNÁL. 

A F E A N C Z I A KATONASÁG. 
BEVONULÓ KATONÁK. 










